



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
ARA 50 FILLER
VASARNAP, 1954 JANUAR 10.
XI. EVFOLYAM, 8. SZÁM

A mai számból.

Nemzetközi szemle (2. oldal) — Az újfalú dolgozó parasztek a terméshozam fokozásáról tárgyaltak (3. oldal) — Jelentősen bővült a megye üzlethálózata (3. oldal) — A pártvezetőségi ülések jelentősége (4. oldal) — Mi van Mátyi Bélával (5. oldal) — A báránybörbe bújt farkas (6. oldal) — Kultúrális fejlődésünk akadályai (7. oldal)

Párt és állami szerveink bátrabban fogjanak hozzá a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat végrehajtásához

Írta: **BARCZI GYULA**, az MDP hajdú-biharmegyei pártbizottságának titkára

Pártunk Központi Vezetőségének és a minisztertanácsnak a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről szóló nagyjelentőségű határozata meggyőzően lelkese helyezést, nagy öntevékenységet váltott ki.

Ez öntevékenység különösen termelőcsoportjainkban, állami gazdaságainkban és géppállomásoknál is, a jobbnál jobb javaslatok megtételében, bátor kezdeményezésekben, jó tervek elkészítésében jut kifejezésre.

Az egyénileg dolgozó parasztek is bátran tervezgetnek. Püspök-ladányban 23 dolgozó paraszt 70 holdon rizstelepet épít. Hasonló kezdeményezés tapasztalható Bárándon, Tetétlenen is. A nagylétal járásban már eddig is igen sok dolgozó paraszt jelentette a tanácsnak, hogy szőlőt, gyümölcsöt, erdőt akarnak telepíteni és kérték a segítséget.

Hasonló jelenségek szinte az egész megyében tapasztalhatók. Nincs olyan zuga a megyénkben, ahol ne tervezgetnének. Ezek a kezdeményezések feltétlen helyesek, éppen ezért a kezdeményezőket segíteni, bátorítani kell. Okvetlenül segíteni kell megépíteni a tervezett rizstelepeket, halastavakat, a tervezett szőlő-, gyümölcsös-, erdőtelepítéseket, sőt ezen túl — ott, ahol arra lehetőség van — javasolni kell a tervek bővítését.

Azokban az eddigi tervezetéseket terén súlyos fogyatékoságok vannak. Nagyon háttérbe szorult a legfontosabb probléma, a kenyérgabona átlagtermésének, a meglévő állatok hozamának a növelése. Pedig ez a két fő problémánk. Megoldásuk igen sürgős. Annál is inkább, mert viszonylag kis befektetéssel, rövid időn belül szép eredményeket tudunk elérni.

További hiányosság, hogy nem mindenütt veszik körültekintően figyelembe a helyi lehetőségeket. Olyan helyeken akarunk pl. halastavakat létesíteni, ahová ez évben vizet adni még nem lehet. Ugyanakkor a rizstelepek hallal való betelepítéséről legtöbb helyen lemondanak. A városoktól távolos helyeken akarunk kezdeni nagyüzemi zöldségtermelést, holott a zöldségtermelés a legkifizetőbb a városok közelében — különösen Debrecen, Hajdúszoboszló környékén. Mindkét helyen igen kedvező feltételek vannak az üvegházi kertészkedésre is.

Hasonló hiányosságokat lehetne felvetni más növények termelésénél is. Olyan növényeket kell termelni, olyan állatokat kell tartani, amelyek a helyi körülmények közepette a legtermékenyebbek és így a legjövődelmesebbek is.

Végül, a tervezetéseknél nem árt megemlíteni, hogy minden szerv, intézmény, vállalat, üzem (ipari üzem is), igyekezzék saját feladatát meghatározni, tervben rögzíteni, dolgozóival megismertetni. A munkát, segítségnyújtást ennek az alapján végezzék. Így tudjuk megszüntetni a helyenként található kapkodást, bizonytalanságot, így gyorsíthatjuk meg a határozat végrehajtását.

Meg kell mondani, hogy vezetőink helyenként a dolgozók aktivitása mellett lemaradtak. Sokkal bátrabban fogjanak hozzá párt- és állami funkcionáriusaink a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat végrehajtásához.

Most legfontosabb feladatunk, hogy megszervezzük a párt és a minisztertanács mezőgazdaságunk termelésének növelésére hozott határozatának végrehajtását. A fenti hiányosságok azonban arra figyelmeztetnek bennünket, hogy minden területen nagyobb figyelmet szenteljünk a feladat sorrendjének megállapítására.

Melyek tehát legfontosabb feladataink, amelyekre erőnket kell összpontosítani? Először is az, hogy felkészüljünk, mindent megtegyünk a kenyérgabona magas terméshozamának biztosítására. A száraz őszi, a szokatlanul kemény tél eléggé megviselte vetéseinket. Eppen ezért az agrotechnika minden bevált módszerét fel kell használnunk vetéseink erősítésére. Már most kell gondoskodnunk elegendő műtrágyáról. Ahogy a fagy kienged, a talajra rá lehet menni, azonnal pécisózunk és ezt a száraz indulás előtt okvetlenül ismételjük meg.

Fel kell használnunk fejtárgyázásra a jól érett szerves trágyát, a baromfi- és juhátrágyát. Nagyon helyes és követendő a nádudvari Sztálin téz agronómusának, Laczkó elvtársnak példája — megszervezte a baromfitrágyagyűjtését.

Nagyon sok kárt tesz gabonánkban a repce és az acat. Már most meg kell tenni intézkedéseket az előkészületekért. A tél folyamán mindenhol elegendő acatoló pengét kell készíteni, hogy tavasszal felnötteket, gyermekeket e kártevők elleni harcban lehessen indítani.

Most kell gondoskodni a tavaszi gabonamagvak beszerzéséről, előkészítéséről is, hogy ahol aztán szükség lesz rá, idővetés nélkül, azonnal vetni lehessen. Ezt a nagy munkát úgy tudjuk

elvégezni, ha már most dülönként megszervezzük a határjáró csoportokat és ahogy az idő engedi, szinte minden egyes vetésterülettel kapcsolatosan megállapítjuk a tennivalókat. E határjáró csoportokba be kell osztani szakembereinket is.

A jelentős munkálatokat kivétel nélkül, mindenhol el lehet végezni. A munkák jó elvégzése haldanként legálább 1.5—2 mázsa terméshozadék eredményez. Ez a terméshozadék a megye gabonabeadását csaknem teljesen fedezi. Csúpn az így elért többlet-termésből a megyénk fele lakosságának évi kenyérszükségletét biztosítani tudjuk.

A másik feladat, amire az egész megyében nagy súlyt kell helyezni, a meglévő állatállományok termelékenységének, hozamának növelése. Ez kétségtelenül szorosan összefügg a takarmány biztosításával. Eppen ezért már most különös súlyt kell erre helyezni és a készülő termelési tervekben nagy gondot fordítsunk a takarmány termelésre.

Mindenhol el kell készíteni a legelőket, kaszálókat javításának tervei. Rendbe kell szedni a kutakat, levezető csatornákat. Ahogy lehet, okvetlenül el kell végezni a fogsólyást, trágyázást és a gyomtalanítást.

Az elmúlt években az öntözött területekről legtöbb helyen a csorgóvizet a csatornába engedték. Ahol csak lehetőség van, mindenhol meg kell teremteni a feltételt annak, hogy e nagymennyiségű vizet kaszálókat, legelőket öntözésére fel lehessen használni, a terméshozamokat így növelhessük. A tél folyamán kell kijelölni a legelőket szakaszos legeltetéséhez is a szakaszokat.

Igen sok kár származik abból, hogy a községi apaállatokat nem mindenütt hozzáértő emberek ápolják. A hozzá nem értés, a hanyag gondozás igen sok kárt okoz termelőcsoportjainknak és állami gazdaságainknak is. Ezt a hiányosságot megfelelő emberek

beállításával, téli szaktanfolyamokkal tavaszig meg lehet és meg is kell szüntetni.

Ugy a gabonatermeléssel, mint az állattenyésztéssel kapcsolatosan a feladatoknak csak a nagyját említettem. Számtalan más — élenjáró dolgozóink által alkalmazott — a termelékenységét és így a jövedelmet növelő eljárást lehetett volna még felsorolni.

A felvásárlási árak emelése, a beadási kötelezettség csökkentése, az ingyenes állatorvosi ellátás, abraktakarmány juttatás és egy sor más kedvezmény, az állattenyésztést egyik leghasznosabb foglalkozássá tette. Megyénkben a kormány kedvezményeken túl az öntözés rohamos kiszélesítése rendkívül kedvező feltételeket teremt az állattenyésztés mennyiségi és minőségi fejlesztéséhez.

A kenyérgabona átlagtermésének növelése, a meglévő állatállományunk hozamának fokozása az egész megyében főfeladat. Perze, emellett minden területnek megvannak a maga speciális feladatai, amelyekre szintén nagy gondot kell fordítani. Ilyen pl. a csatorna mentén a rizstermelés, a homoki területen a burgonya-, városok körül a tej-, a zöldségtermelés.

Ezek mellett természetesen maximális segítséget kell adni más helyi kezdeményezések végrehajtásához is.

A mezőgazdaság termelékenységéért folytatott harcban megkülönböztetett feladat hárul géppállomásainkra. Élenjáró géppállomásaink igyekeznek is jól felkészülni a határozatban rájuk háruló nagy feladatok végzésére. De legtöbb géppállomásunknál igen nagy a bizonytalanság, egy helyben topognak.

Géppállomásaink feladatai: időben, minőségben elvégezni a gépjáratásokat, feltölteni a brigádokat és kijelölni működési területüket, a tél folyamán elvégezni a még szükséges gép-átcso-

portosítást, növelni a dolgozók politikai és szakmai felkészültségét.

Elen kell járni e nagy, de szép feladatok végrehajtásában állami gazdaságainknak és termelőcsoportjainknak is. Ezt úgy tudjuk elérni, ha pártszervezeteink megmagyarázzák a géppállomások, állami gazdaságok, termelőcsoportjaink dolgozóinak és dolgozó parasztjainknak a Központi Vezetőség határozatát és mozgósítják, lelkesítik őket a mezőgazdaság fejlesztésére. A határozatot csak akkor tudjuk eredményesen, gyorsan végrehajtani, ha meggyőzünk minden dolgozót, megértjük, hogy milyen nagy segítséget nyújt a párt és a kormány határozata a mezőgazdaság fejlesztéséhez és kinek-kinek mi a feladata a határozat megvalósításában.

Eppen ezért, fokozottabban, mint eddig, gyűléseken, de főleg csoportos megbeszéléseken meg kell tárgyalni a határozatot a dolgozókkal. Bátrabban be kell vonni e megbeszélések tartásába a mezőgazdasági szakembereinket, a mezőgazdaság javító dolgozóit, élenjáró dolgozó parasztokat, a falusi, városi értelmiségit is.

Pártbizottságaink segítsék őket az agitatorokat úgy, hogy ismertessék meg velük a helyi lehetőségeket, eddig elkészített terveket és tartsanak maguk is mentől több megbeszélést, s így helyszínen nyújtsanak segítséget.

Fel kell dolgozni és meg kell ismertetni az élenjáró dolgozó módszereit. Pl.: hogyan érte el a hajdúböszörményi Előre a város 9.5 mázsa átlagtermésével szemben a 21 mázsa felüli, a nádudvari Vörös Csillag 19 mázsa felüli búzaátlagot. Mi volt a „titka”, a pocsaji Új Barázda 24 mázsa felüli őszi árpa termésének? Ugyancsak e csoportban a 300 mázsa felüli cukorrépa-termésnek. A nánási December 21 tesz parcelláin a 35—40 mázsa rizstermésnek, az eplai állami gazdaság 1000 takarmány-répa termésének, a nádudvari Vörös Csillag 60 mázsa felüli kendertermésének és kiváló állattenyésztőink, a növénytermesztéséhez hasonló szép sikereinek.

Meg kell ismertetni mindenki-vel azokat az eljárásokat, amelyekkel e kiváló eredményeket élenjáró dolgozóink elérték.

Politikai munkánk homlokterében az elkövetkezendő hónapokban és években ezek a feladatok állanak. Mezőgazdaságunk fejlődésétől függ előrehaladásunk, életszínvonalunk emelkedésének üteme. Tehát minél gyorsabbak és szebbek eredményeink, annál gyorsabban emelkedik életszínvonalunk. Eppen ezért pártszervezeteink feladata, hogy géppállomásaink, állami gazdaságaink, termelő csoportjaink dolgozóit és dolgozó parasztjaink között is — bontakoztassák ki az eredményeinket növelő munkaversenyt. Segítsék, hogy a dolgozók sajátmaguk javára, népünk javára, egymással versengve vigyék sikerre a párt és a kormány mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatos határozatát.

ÉLENJÁRÓ TRAKTOROSAINK



GYULAI GYÖRGY (Egyek). A Tiszántúli legjobb traktoros brigádvezetője. Kétezerforintos jutalmat kapott szombaton.



LAMOS ELVIRA (Polgár). Az ország harmadik legjobb női traktorosa. A földművelésügyi minisztérium 2000 forintos jutalmát kapta.



GIDAI ERZSÉBET, a sárréudvari géppállomás munkagépkezelője 700 forint jutalmat kapott

A Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusának összehívása

Az MDP Központi Vezetősége elhatározta, hogy folyó évi április 18-ra összehívja a Magyar Dolgozók Pártjának III. kongresszusát.

A kongresszus napirendje:

1. Az MDP Központi Vezetőségének beszámolója és az MDP feladatai. Előadó Rákosi Mátyás elvtárs.
2. Az államigazgatás és a tanácsok feladatai. Előadó Nagy Imre elvtárs.
3. A Központi Ellenőrző Bizottság beszámolója. Előadó Kiss Károly elvtárs.
4. Az MDP Szervezeti Szabályzatának módosítása. Előadó Ács Lajos elvtárs.
5. Az MDP vezető szerveinek megválasztása. (MTI)

A Schuman- és a Marshall-terv nyomában

Belgiumban csökken a termelés

A belga sajtó közleményei azt bizonyítják, hogy Belgium gazdaságára pusztító hatással van az a tény, hogy Belgium részt vesz a Schuman-terv alapján létrejött „európai szén- és acélközösségben”.

Egy évvel ezelőtt Belgiumban még 50 nagyvasztó működött. Azóta ezek közül kilencet üzemmen kívül helyeztek. Belgiumban ezelőtt havonta 450.000 tonna nyersacél olvastottak, most azonban a nyersacélolvastás közel 25 százalékkal csökkent. A jövő kilitásai még sötétebbek, mert egyre kevesebb a megrendelés.

A Belgiumban kitermelt és raktáron lévő szénkészletek mennyisége 82 százalékkal növekedett.

Belgiumban csökkent a szén kitermelés és széneladás, mégis folytatják a külföldi szénbehozatal, főleg az Egyesült Államokból és Nyugat-Németországból.

A kilitásba helyezett árszálítások nem következtek meg, az acéllal kapcsolatban a termékek egymás között megegyeztek, hogy az árakat a legmagasabb színvonalon tartják. Az árak a belga piacon 12 százalékkal fel is mentek.

Fokozódik a kizsákmányolás

A konkurencia kilejedése miatt sok bánya és vállalat csökkent termelését, vagy bezár. A vállalat-tulajdonosok abbéli

törekvésükben, hogy kedvezőbb feltételeket teremtsenek maguknak a szén- és acélközösséghez tartozó más országok iparának versenyével szemben, továbbá, hogy biztosítsák saját profitjukat, a dolgozók kegyetlen kizsákmányolása útján törekednek az önköltség csökkentésére. Klcsikarták, hogy a termelési költség átlag 25 százalékkal növekedett és ugyanakkor a vállalat-tulajdonosok profitja 78 százalékkal emelkedett.

A legelmebb munkavédelmi intézkedések hiányában erősen megnőtt az üzemi balesetek száma. Az 1950 első negyedében előfordult 45.000 balesettel szemben 1953 hasonló időszakában már 63.000 üzemi baleset fordult elő. 1953-ban 199 bányász pusztult el a bányákban, nem számítva azokat, akik üzemi balesetek és bányászterületlenség okozta súlyos sebeik következtében haltak meg.

Franciaországban tömeges munkás-elbocsátások

A francia demokratikus sajtó egyre gyakrabban hoz híreket arról, hogy az úgynevezett szén- és acélközösség „működésének” eredményeképpen újabb tökekoncentrációkra kerül sor az érintett országokban, elsősorban Franciaországban, ennek folytán pedig a „termelés racionalizálása” címén egyes üzemek százával bocsátják el a munkásokat,

vagy csökkentik a munkaidőt. Ez történt a Nord-megyei „Escoutet-Meuse” kohászati műveknél is, amelynek fűzője a „Lorraine-Escaut” érdekesport üzemeivel most van folyamatban. Az igazgatóság máris értesítette a munkásokat, hogy a heti munkaidőt január elsejétől 40 órára csökkentik, ami érzékeny munkabérvészteséget jelent a munkások számára. Bejelentette továbbá azt is, hogy a továbbiakban „szükség esetén” a felesleges munkások elbocsátására is sor fog kerülni.

A Pas-de-Calais megyei Hénin Liétard-ban lévő „Sartiaux” fémipari művek igazgatósága közölte munkásaival, hogy ez év június elsején leállítja az üzem működését. Kétszáz munkást máris elbocsátottak, a többieket pedig fokozatosan hónapról-hónapra fogják elbocsátani.

Egy további hír arról számol be, hogy a Laniet-kormány a nemzetgyűlésben egy munkaügyi vitából kifolyólag, amelynek szöveve André Tourné kommunista képviselő volt, újból vereséget szenvedett. Louvel ipar- és kereskedelemügyi miniszter ugyanis kegyetlen volt hozzájárulni ahhoz, hogy mégsem állítják le az állami kezelésben lévő Salsigny-i aranybányák termelését és továbbra is foglalkoztatják az elbocsátással fenyegetett 1460 munkást. Az üzem átállítják az amónium-szulfát termelésére.

NEMZETKÖZI SZEMLE

Békeüzenet

Az új esztendő küszöbén szokás szerint világszerte sajtónyilatkozatok, rádióbeszéd hangzottak el. Az állam- és kormányfők újrólították az újévi nyilatkozataikat, amely minden más nyilatkozatot háttérbe szorított, amelyet az egész világsajtó vezető helyen közölt és méltatott: Malenkov elvtárs nyilatkozata.

Ez a nyilatkozat fontos külpolitikai esemény. A szovjet kormányfő nyilatkozatát kegytelen volt „békeüzenetnek” nevezni jó néhány vezető burzsoá lap is, beismerve, hogy ez a nyilatkozat a nemzetközi feszültség enyhítésére irányuló következetes törekvést tükrözi. Eppen Malenkov elvtárs nyilatkozata kapcsán tette fel a kérdést a „Paris Presse L'intransigeant”: Különbözik-e 1954 január 1-e más évek január első napjától? „Igen — válaszolt a francia burzsoá lap — még hozzá kedvezően különbözik. Hosszú évek óta elsősorban mutatkoznak igen kedvező esélyek a béke megteremtésére. Azokon a hagyományos jókívánságokon túl, amelyekkel a diplomataik egymáshoz és az államfők népeikhez fordulnak, elsősorban jelentkezik bizonyos remény arra, hogy 1954 egy háború utáni új időszaknak, a világbéke időszakának kezdetét jelentheti...”

Az, hogy az emberiség az új esztendő elé reménységgel és bizakodással tekint, hogy 1954 nem a hidegháború jegyében, hanem a „nemzetközi időjárás” enyhülésének légkörében kezdődik, a világ békemozgalmának, mindenekelőtt a Szovjetunió békepolitikájának köszönhető. A népek békekövetelése mind ellenállhatatlanabb erővé válik, amellyel az agresszív politika megszüntetése is kegytelenül számolni.

A háború erői pillanatra sem szűnnek meg továbbra is vérgőzöztetve az emberiség ellen — de „békés” szavak, hazug szavak függöny mögött. Az imperialista farkas azonban hiába igyekszik báránybőrbe bújni. A tények beszélnék: ha jobban szemügyre vesszük az óceánon túl felröppentett „békegalambot”,

szárnytollak helyén nem nehéz felfedezni — a szuronyokat. Mégis — a tény az, hogy 1953 folyamán Koreában elhallgattak a fegyverek, tért hódított a tárgyalások gondolata, nagyobb utat tettünk meg a nagyhatalmak közötti vitás kérdések békés megvitatása felé, mint azelőtt évek hosszú során. A berlini négyhatalmi értekezlet kiharcolása nagy eredmény. Január 25-én Berlinben összeül a négy külügyminiszter, hogy utat keressen a német kérdés megoldása felé.

A népek remélik a négyhatalmi értekezlet sikerét, mert nem bombákat, nem új romokat, hanem életet és boldogságot akarnak.

De a népek nemcsak reménykednek, hanem harcolnak is a megszületett új reménység valóra váltásáért. Harcolnak azért, hogy sikerrel járjanak az atomháború megakadályozását célzó tárgyalások is. Ezért fogadta világszerte helyesléssel minden becsületes ember a szovjet kormány javaslatát, hogy az államok helyezzeék törvényen kívül a tömegpusztító fegyvereket. Amikor megpusztító fegyvereket. Amikor az amerikai újságíró megkérdte Malenkov elvtársat, hogy véleménye szerint mi lenne a legfontosabb lépés, amelyet 1954-ben a világ békéje érdekében tenni lehetne, a válasz az egész emberiség vágyait, valamennyi nép békekövetését kifejezte: „Ilyen lépés lehetne egy olyan egyezmény megkötése az államok között, amelynek értelmében az egyezmény résztvevői önkéntes és feltétlen kötelezettséget vállalnak arra, hogy nem alkalmaznak atom-, hidrogén- és más tömegpusztító fegyvereket.”

A magyar nép örömmel üdvözli ezt az újabb szovjet békekezdeményezést, örömmel látja, hogy az 1953-ból 1954-be forduló zord tél napjaiban — mint Ilja Ehrenburg írta — „az emberek szemérmükében szíveik legyűlt az a reménységük, hogy véget ér a mindenki által megunt hidegháború, hogy eljön a könnyebb, nyugodtabb és az emberi névhez méltóbb élet.”

A patet-laoi győzelem

Az elmúlt napokban a nyugati hírgyűjtők táviratai világágra kúrtolták, hogy a Vietnami Demokratikus Köztársaság csapatai „betörték” Patet-Laoba és elfoglalták Thakhek városát. Valójában az történt, hogy a Patet-Laoi felszabadító néphadsereg mért súlyos csapást a francia gyarmatosítókra, felszabadítva a várost. A patet-laoi néphadsereg előretörését az imperialisták megpróbálták felhasználni arra, hogy — a vesztett fejze nyelét mentve — elültessék a világközvéleményben, elsősorban a francia és az amerikai közvéleményben az állítólagos „intervenció” hazugságát és ürügyet készítsenek elő egy esetleges későbbi amerikai beavatkozásra. A nyugati propagandisták szándékosan igyekeznek azonosítani a vietnami és a patet-laoi felszabadító hadsereget, amikor a „Vietminh-csapatok” gyűjtőnéven nevezik mindkettőt. A tény az, hogy a vietnami forradalmi mozgalom példája lelkesíti Patet-Lao népének szabadságküzdelmét.

Ennek a küzdelemnek fontos állomása Thakhek felszabadítása. A város a Patet-Laoi Thaiföldtől elválasztó Mekong folyó partján fekszik és uralja a Patet-Lao északi és déli részét összekötő utakat. Mivel a szomszédos Vietnammal Patet-Laótól a tengeri húzódo területén a néphadsereg az úr, Thakhek felszabadítása lényegében azt jelenti, hogy Indokína „darázsderekeit” — és így a francia ex-

pedíciós hadsereget is — kettévágták. Nem kellenek különösebb stratégiai ismeretek e tény fontosságának felismeréséhez.

Az új év első napjaiban Thakhek vidéke is felszabadult. A francia expedíciós hadsereg újabb veresége még élesebben világított rá a francia közvélemény előtt a szennyes indokináli háború céltalanságára és hiábavalóságára. A becstelen rablőháborút elítélő tömeges mozgalomhoz mind nagyobb számban csatlakoznak azok a polgári csoportok is, amelyek belátták: a feltámadt nép ereje ellen nem lehet katonai győzelmet elérni Indokínában. A „Le Monde” című francia burzsoá lap a patet-laoi felszabadító csapatok előretörésével kapcsolatban arról ír, hogy ez „alátámasztja a francia közvélemény azon meggyőződését, hogy Franciaországnak nem lesz más választása, mint a tárgyalások útjára lépni.”

Ezt a józan hangot mind szélesebb burzsoá körökben tapasztalhatjuk. Kétségtelen, hogy egyedül a tárgyalások menthetik meg a francia expedíciós sereget a további pusztító vereségektől, a tárgyalások felének meg mind Franciaország, mind az indokináli társállamok népei érdekeinek: egyedül a tárgyalások olthatják el a háború lángját s hozhatják meg — Franciaország valódi nemzeti érdekeinek megfelelően — a békét és függetlenséget Vietnam és Patet-Lao népe számára. MTI.

Rövid külpolitikai hírek

Szufanuvong, a patet-laoi ellenállási kormány elnöke táviratban üdvözölte Khammuon közép-patet-laoi tartomány lakosságát a tartomány felszabadítása alkalmából.

A táviratban Szufanuvong, az ellenállási kormány, az egységes nemzeti arcvonal és az egész patet-laoi nép nevében üdvözli a harcosokat és a hadsereg szükségleteinek kielégítésén dolgozó munkásokat.

A „Ny Dag” című svéd lap tudósítója jelenti Oslóból, hogy Olaf Helset, norvég vezérőrnagy lemondása nagy visszhangot keltett nemcsak azért, mert Helset fontos helyet foglal el a norvég katonai körökben, hanem azért is, mert lemondását más, magasrangú norvég tiszték lemondása követte.

Az „Aftenbladet” című svéd lap szintén azt írja, hogy több tehetséges norvég tiszt tüntetőleg otthagya szolgálatát.

Amint a párizsi rádió közölte, Szon Von Ir, a lizinman-klíkk hadügyminisztere bejelentette, hogy „kormány megállapodást kötött az ENSZ-haderő parancsnokságával arra vonatkozólag, milyen legyen a követendő eljárás a még fogságban lévő hadifoglyok szabadonbocsátásával kapcsolatban, amelynek január 23-án kell bekövetkeznie.”

A minisztertanács rendelete személyi igazolványok bevezetéséről

A személyi adatok igazolásának megkönnyítése érdekében a minisztertanács elrendelte a 16-ik életévüket betöltött állampolgárok személyi igazolvánnyal való ellátását.

A személyi igazolvány tartalmazza a személyazonosságra vonatkozó összes lényeges adatokat s ezért annak kiadása után az állampolgároktól születési és házassági anyakönyvi kivonatot, állampolgársági igazolványt, az állandó és ideiglenes lakás-bevagy kijelentést igazoló szelvényeket, valamint munkahelyi igazolást megkövetelni nem szabad. A személyi igazolványok bevezetése nem érinti a bejelentési kötelezettség teljesítéséről, valamint az egyes helyeken való letelepedés engedélyezéséről szóló rendelkezések érvényét.

A személyi igazolványokat folyamatosan 1955 június hó 30-ig kell kiadni. A személyi igazolványokat a belügyminisztérium szervei állítják ki. A néphadsereg tagjait a honvédelmi miniszter külön igazolvánnyal látja el.

A személyi igazolvány kiállításához szükséges okiratok illetékmentesek, a kiállításért járó térítést a belügyminiszter állapítja meg.

A személyi igazolvány — azáltal, hogy az összes fontos adatokat egy okirattal tartalmazza, egyszerűsíti az eddigi sokféle okmány kezelését, megrovíditja az azok beszerzésére fordított időt, csökkenti a személyi iratok körüli bürokráciát, mindez jelentős könnyebbséget jelent az állampolgárok részére. (MTI)



A PIROSKAS A FARKAS MÉSÉJENÉK ÚJ VÁLTOZATA

A. JEFIMOV rajta

A be a mez

Berettyóujfalui parasztság a pártzétóivel sorozta tárgyalja, vitatáság fejlesztéséről.

Minden egyes kisgyűlésen a köságiáról, a helyoldásáról is tárgyalásiggyűlésen Széholdas középnyalves kezeléséről sulyozta, hogy jelent s a emelni a helyekül nem lehet betonból készültia a trágyát, hótárgyalóból se nem menjen. El Károly, hogy a dökben másoktermése volt, a földjén 9 mázritött be. Javasségben a trágeről tartsonal tavasszal a vónak trágyát, m kedik a termé.

A műtrágnak nagy használy Imre elvtársoké. Elmonfél mázsával tavaly azon a műtrágyázást vasolta, hogy utak mentén tőkát készítsen vonásával.

Kállai Károly paraszt azt ja

J a ho

A felszabadított területen elvették és Debreüzletekkel van megye falusi akartak valaj vagy kisépe szerint Debrejöjjenek. Ez az elmúlt éven megváltó ruhaneműekre réktüzhelyt, diót is ma nagyobb közrolni, még az árákon, a mindenütt, i érvényben áll rendelkezésnek a és a földműleteiben.

Élelm

A párt hadmányprogramnak szabja színvonalának, ennek egész országgyében i lózatot tovább részben kottek létesítés részének k az évben a millió forint.

Elsősorban hálózata becentben négy nyitnak meken. A son és Püsnek új é mellett De

A berettyóújfalui dolgozó parasztk a mezőgazdasági termelés fokozásáról tárgyalnak

Berettyóújfaluban a dolgozó parasztság a párt és a tanács vezetőivel sorozatos gyűléseken tárgyalja, vitatja a mezőgazdaság fejlesztéséről kiadott határozatot.

Minden egyes tanyázó estén, kisgyűlésen a község helyi adottságairól, a helyi feladatok megoldásáról is tárgyalnak. Az egyik kisgyűlésen Szénási Károly 15 holdas középparaszt a trágya helyes kezeléséről beszélt s hangsúlyozta, hogy a trágya kincset jelent s a terméshozamokat emelni a helyes trágyázás nélkül nem lehet. Gazdaságában betonból készült gödörben tárolja a trágyát, hogy az oly értékes trágyaléből semmi veszendőbe ne menjen. Elmondotta Szénási Károly, hogy az aszályos esztendőben másoknak 4-5 mázsás termése volt, ő a jól trágyázott földjén 9 mázsás termést takarított be. Javasolta, hogy a községben a trágya helyes kezeléséről tartsanak előadásokat és tavasszal a vetések alá szórjanak trágyát, mert azzal is emelkedik a terméshozam.

A műtrágya alkalmazásának nagy hasznáról beszélt Kőrösi Imre elvtárs. A Kossuth tiszteletére elmondta, hogy másfél mázsával többet termeltek tavaly azon a területen, ahol a műtrágyázást alkalmazták. Javasolta, hogy a tanács a dűlőutak mentén műtrágya bemutatókat készítsen, szakemberek bevonásával.

Kállai Károly 7 holdas dolgozó paraszt azt javasolta, hogy nagy

gondot fordítsanak majd a gabonák tavaszi ápolására, alkalmaszazzák a boronálást, felfagyás esetén pedig azonnal a hengerezést, ezután pedig acatolást a búzatábláknak gaztól való mentesítését. Tapasztalatból mondja, hogy holdanként legalább 50 kilóval termelt többet, mert tisztán tartotta, gyommentesen gabonázt.

A silózásról is sok szó esett a kisgyűléseken. A többség a faluban még idegenkedik a silózástól, pedig igen jó példák bizonyítják már a silózás nagy hasznát. Elmondották, hogy Kasza István, aki igen jól érti a silózás módját, ha az istállóajtót kinyitja és a tehenét kiengedi, a kövér jószágot a silógödörnél tudja csak elfogni, mert egyenesen oda szalad, mindig silót akar enni. Ugyanilyen jól készíti a silót Mészáros Lajos dolgozó paraszt is. Többen javasolták a dolgozó parasztk közül, hogy a géppálmás 3-4 kismotortal felszerelt szecskavágót állítson be s ezzel keressék fel az egyéni dolgozó parasztkat a silózásra. Ezzel nagyban elősegíthetnék a községben a takarmányellátás még jobb biztosítását.

Az állattenyésztés fejlesztése érdekében a legeltetés idejéről, a legelő karbantartásáról is tárgyaltak a berettyóújfalusi dolgozó parasztk. Minden állattartó gazdának érdeke, hogy jó legelője legyen a jószágának. Éppen ezért javasol-

ták, hogy a legelőket idejében boronálják meg, egy részét szórják le műtrágyával és a dudvát irtás ki. Javasolták, hogy két értéki kutat is furjanak, mert az elmúlt években is bizony kevés volt a kutakban a víz.

A községben a mangalica zsírszertés a legelterjedtebb. Ezt tenyészítik szívesen a dolgozó parasztk. A baj azonban ott van, hogy a kocaállomány elkorcsosodott és éppen itt az ideje, hogy megfelelő fiatal kanokat állítsanak be az állomány felújítására. Szó esett a juhtenyésztésről is. Használják a juhtenyésztés. Kéri a tanácsot, hogy tegye lehetővé, hogy a dolgozó parasztk minél előbb juhot tudjanak vásárolni, sokan vennének már is, 5-10 juhot.

A szőlők és gyümölcsösök kérdéséről is tárgyaltak a berettyóújfalusi dolgozó parasztk. Több mint 200 holdon kell felújítani, vagy újratelepíteni a gyümölcsösöket. Hogy ez minél sikeresebb legyen, azt javasolják, hogy a községi csemeterket helyezze üzembe. Ez a kert három holdas, kerítést kell csináltatni és csemeterköt gondoskodni, hogy ez a kert el tudja látni a környéki gyümölcsösöket facsemeterkkel.

Berettyóújfaluban jól foglalkoznak a párt és kormány határozataival, vitáznak, tárgyalnak, hogyan lehetne a helyi adottságok jobb felhasználásával emelni a terméshozamokat s ezzel növelni a dolgozó parasztság jövedelmét.

Mit jelent az új begyűjtési rendszer Hajdú-Bihar termelőszövetkezeteinek és egyéni dolgozó parasztságának?

Az új begyűjtési rendelet

megjelenése óta megyénk termelőszövetkezeteinek tagjai, dolgozó parasztszámát mélyen elgondolkoznak és szánolják az új rendelet alapján az ezévi beadási kötelezettségüket. Megyénk dolgozó parasztszámát még nagyon sokan nem ismerik az új begyűjtési rendszert s akik ismerik, azok sem ismerik teljes terjedelmében. Éppen ezért községi tanácsaink, begyűjtési apparátusunknak, a népnevelőknek legfontosabb feladata minden dolgozó paraszttal megismertetni az új begyűjtési rendszert, hogy ennek alapján minden dolgozó paraszt már most felkészülhessen az 1954. I. negyedévi tej, tojás, baromfi, hizottsertés beadási kötelezettségének teljesítéséhez és tavaszi vetéstervének elkészítéséhez, valamint a termelési szerződésnek megkötéséhez.

A tudatosító munka nem jól folyik a megyében. A funkcionáriusaink tervezetnek, utamtervet készítenek, csak éppen a dolgozó parasztsághoz nem jutnak el. Pedig dolgozó parasztságunk várja a népnevelőket, akik nekik a rendeleteket megmagyarázzák. Mi már több dolgozó paraszthoz mentünk elbeszélgetni. Cseh Imre hosszúpályi 8.5 holdas dolgozó paraszt, aki már 65. életévét betöltötte, igen örömmel fogadta az új begyűjtési rendszert. Együtt számítottuk ki, hogy az új begyűjtési rendszer alapján kapott kedvezmény igen jelentős. Ha azt a terményt, amivel ebben az évben kevesebbet kell beadnia, szabadpiacon értékesíti, 3089 forinthez jut. Cseh Imrénél, mivel 65-ik életévét betöltötte, 3 kat. holdra beadási kötelezettségét elengedik. Azt is elmondotta, hogy a 3029 forintból mezőgazdasági felszereléseit újítja fel és beteg feleséget gyógyfürdőbe küldi. Ugyanabban az utcában Kádár István beadási kötelezettsége 3557 forinttal lesz az idén kevesebb a tavalyinál. Kádár István ezt az összeget lakóház építésére fordítja. Serdült Gábor bihörtoldai 72 éves dolgozó paraszt, amikor megtudta, hogy az új begyűjtési rendszer milyen kedvezményeket biztosít, vállalta, hogy I. negyedévi beadási kötelezettségét 24 órán belül teljesíteni fogja. Molnár János Debrecen Kádár-dűlő 38. szám alatti 15 holdas dolgozó parasztnak 6000 forint többletjövödelmet jelent az új begyűjtési rendszer.

A Debrecen Rákosi-telepi Petőfi termelőszövetkezetnek 388 mázsa búzával, 306.70 kiló hússal, 3550 liter tejjel, 303 kiló vajjal, 404 kiló baromfival lesz kevesebb a beadási kötelezettsége. Ezeknek a termékeknek szabad áron való értékesítése kétszáz ezer forintnál több jövedelmet jelent. A hajdúdorogi Rákosi termelőszövetkezetnek több, mint 300.000 forint jövedelmtöbbletet biztosít az új begyűjtési rendelet.

A felsorolt jövedelmek

csupán az új begyűjtési rendszer kedvezményeiből adódnak. Hozzájönnek még ehhez a termelési szerződés után járó kedvezmények.

Hajdú-Biharban

240 géppálmási dolgozó igényelt lakást

A megyében az elmúlt évben több helyen épültek családi házak a géppálmási dolgozók részére. Polgáron, Balmazújvárosban és Debrecenben 70 családi ház épült, a legtöbb házba már be is költöztek a dolgozók.

Az előnyös lakásépítési akció során a megyében 240-an igényelték lakást. Egyedül a debreceni géppálmási dolgozók közül 28 traktoros kért házipépítési kölcsönt.

A földművelésügyi minisztérium eddig mindössze 40 családi ház építésére adott keretet a megyének.

nyek, úgyszintén a legelő, erdő, nádas kivonása a begyűjtés alól. Nemes Balázs bakonszegi lakosnak az elmúlt évben 7 hold szántója és rétje és 7.5 hold legelője volt. Tehát összesen 14.5 hold után kellett beadási kötelezettséget teljesíteni. Ebben az esztendőben Nemes Balázs csak a 7 hold szántó és rét területe után köteles beszovalgatásra. Ennek következtében több, mint 6000 forint jövedelemhez jut.

Termelőszövetkezetünk és dolgozó parasztságunk részére a jövedelemnek ez csak az egyik része. Ha többet termelnek, természetesen jövedelmük is magasabb lesz.

Dolgozó parasztságunk

nagyrésze felismerte a kedvezmények jelentőségét, amit mutatnak a példásan előjárók, mint például Nagy Sándor, a nádudvari I. típusú Rákóczi tiszcs elnöke, aki 1954. évi hizottsertés beadását még a tervfelbontás előtt teljesítette. József József dolgozó paraszt Kabán-félevi baromfi- és tojásbeadását teljesítette, Szunyi József egész évi tojás- és baromfi-beadási kötelezettségének eleget tett. Mind ezen példák mellett azonban meg kell mondanunk, hogy dolgozó parasztságunk egyrésze még nem értette meg a rendeletet és a kedvezmények ellenére beadási kötelezettségét nem teljesíti, hanem igyekszik szabadpiacon az árúját értékesíteni. Tanácsainknak és a begyűjtő vállalatoknak rendkívül fontos feladata, hogy tudassa a dolgozó parasztsággal, hogy az 1954. évi tej, tojás, baromfi, hizottsertés, vágómarha beadási kötelezettségét január 1-től teljesíteni lehet és teljesíteni kell, mert ahol a teljesítéssel lemaradnak, ott a szabadpiacon való értékesítési lehetőségeiket veszélyeztetik. A 26. sz. törvényerejű rendelet, amely a párt és a kormány programja alapján született meg, meghatározza, hogy minden dolgozó parasztnak állampolgári kötelessége a beadási kötelezettségét határidőre teljesíteni.

A narokban

községi tanácsainknál megindulnak az egyéni tervfelbontások tej, tojás, baromfi, hizottsertés és vágómarha beadásra. Ezeket a tárgyalásokon minden dolgozó paraszttal megállapodunk a községi tanácsoknál a beadás mennyiségére és határidejére. Minden dolgozó paraszt érezze kötelességének a községi tanács idézésére való megjelenést, mert ezzel elősegíti a községi tanács és a többi dolgozó paraszt társainak munkáját. De eddig is, míg az egyéni tervfelbontások megkezdődnek, lefolytatódnak, nem kell várakozni a beadási kötelezettség teljesítésével. Minden községi tanácsnál és begyűjtőhelyen plakátok hirdetik, hogy 1 holdra mennyi a beadási kötelezettség s annak milyen részét kell beadni.

Hajdú-Bihar megye

dolgozó parasztszámát, termelőszövetkezeteinek rendkívül nagy kedvezményeket biztosít a párt és a kormányprogram. Az elmúlt esztendőben a begyűjtés területén a szegventeljes utolsó helyen kullogtunk. Ebben az esztendőben, ha a Nagy Sándorok, Szunyi Józsefek, Cseh Imrek és a többi becsületes élenjáró dolgozó parasztk példáját követjük, biztosan nem fogunk az utolsó helyen kullogni, hanem visszaszerezjük Hajdú-Bihar megye régi hírnevét és a győztes elsők közé sorakozunk.

Herczeg István,

a Begyűjtési Osztály vezetője.

Jelentősen bővül ebben az évben a hajdú-biharmegyei üzletek hálózata

A felszabadulás előtt mérhetetlenül el volt hanyagolva a vidék és Debrecen külterületeinek üzletekkel való ellátása. Ha a megye falusi dolgozói vásárolni akartak valami jobb ruhaneműt vagy kispépet, kerékpárt, rendszert Debrecenbe kellett hogy jöjjenek. Ez az áldatlan állapot az elmúlt években már lényegesen megváltozott. A fontosabb ruhaneműket, textilárukat, takaréktűzhelyet, kerékpárt, sőt rádiót is ma már csaknem minden nagyobb községben lehet vásárolni, még pedig ugyanazokon az árakon, amelyek az országban mindenütt, így Debrecenben is érvényben vannak. A legtöbb községben ma már dús választék áll rendelkezésre a vásárló közönségnek a ruházati boltokban és a földművelészetkezetek üzleteiben.

Élelmiszer boltok

A párt határozatait és a kormányprogram döntő feladatainak szabja meg a lakosság élet-színvonalának lendületes növelését, ennek folytán az idén az egész országban, Hajdú-Bihar megyében is a meglévő üzlethálózatot tovább fejlesztjük és részben korszerűsítjük. Új üzletek létesítésére és a régiéket egy részének korszerűsítésére ebben az évben a megyében közel négymillió forintot fordítunk.

Elsősorban az élelmiszerboltok hálózata bővül az idén. Debrecenben négy új élelmiszerboltot nyitnak meg, főleg a külsőségeken. A megyében Hajdúnánáson és Püspökladányban létesülnek új élelmiszerboltok. Ezek mellett Debrecenben 10 élelmiszerboltot bővítenek ki és korszerűsítnek az erre a célra rendelkezésre álló 780.000 forintból.

Ruházati boltok

Debrecenben ugyan csupán egy textil- és rövidáru bolt nyílik meg az idén a Gördülőcsapágygyár még folyó lakásépítkezéseinek, a Szabadság útján. Eképpen ez az eddig meglehetősen elhanyagolt terület is kap boltot. Három más ruházati bolt emellett ugyancsak Debrecenben kibővítenek az idén. Püspökladányban ruházati áruház létesül, illetve a meglévő boltot áruházá bővítik ki. Tégláson is korszerűsítik a meglévő ruházati boltot. Magának a püspökladányi áruház beruházásának összege 190.000 forint.

Több háztartási, mezőgazdasági, játék-szaküzlet is lesz az idén. Debrecenben három ilyen boltot bővítenek ki és egy újat létesítenek. Mezőgazdasági szakcikkeket az idén már Hajdúszoboszlón, Hajdúböszörményben és Polgáron is vásárolhatnak a dolgozó parasztk, mert a fejlesztési terv előírja a városok ilyen cikkekkal való ellátását illetve ilyen boltok vagy részlegek létesítését. Püspökladányban a vasúzetet is kibővítik. Polgár viszont egy új háztartási cikkeket árusító boltot kap.

Éttermek, falatozók

Megjavul az idén az éttermek étellel való ellátása is. Debrecenben, Hajdúszoboszlón és Hajdúnánáson kibővítik a konyhákat, Polgáron az éttermet. Új étterem létesül Püspökladányban és Debrecenben a Gördülőcsapágygyár házainál.

Korcsma azonban egyetlenegy sem nyílik meg. Sőt a cél, hogy a korcsmákat — ahol csak ital

kapható — végleg megszüntessük. Ezzel szemben Debrecenben 3. Hajdúszoboszlón, Hajdúböszörményben és Tégláson 1-1 falatozó nyílik meg. Ezekben nemcsak italt kaphat a szomjas ember, hanem többfajta hideg ételműt is.

Cukrászdák

Az üzlethálózat fejlesztési terve azoknak is kedvezően jár, akik az édességeket szeretik. Az idén a püspökladányiak is elfogadható cukrászdához jutnak, mert a jelenlegi kibővítik. Hajdúböszörményben új cukrászdát nyitunk meg és Debrecenben a Népközfő mellett rétesbolt nyílik meg. Végre Debrecenben is válogathatunk a különböző rétes-, vajjas tészták között. Nem kétséges, hogy a rétesbolt hamarosan közkezdeltté fog válni Debrecen létszaktakedvelő lakosai körében.

Ebben az évben a terv szerint a központi cukrászműhelyt is jelentősen korszerűsítik és kibővítik, tehát a cukrászdákban még nagyobb választék áll majd rendelkezésünkre.

Nem kétséges, hogy a bővülő üzlethálózat is hozzá fog járulni ahhoz, hogy a megye dolgozói a közszükségleti cikkek iránti, általában növekvő fogyasztási igényeket gyorsabban, könnyebben és jobban kielégíthessék.

én nem zuronnyoz, hogy elhallgaltatata, naa nagy-kérdések mint az- A ber- zlet ki- ény. Ja- szeuél a gy utat s megol- egyhatal- mert nem okat, ha- got akar- remény- nek is a ség való- k azért, az atom- sát célzó agadta vi- minden be- gyűjt kor- z államok vül a tö- . Amikor ggekérde- z, hogy vé- ne a leg- ret 1954- ében ten- egész em- ennyi, né- e: „Ilyen n egyik- amok kö- ében az nevélyes séget vál- alkalmaz- s más tö-

mel üd- vjet béke- mel látja, he forduló mint Ija emberok a kgyűlt gy végelt- nt hideg- könnyebb, eri néhez

— ketté- különö- tek e tény réséhez. napjaiban elszabadult, s hadsereg élecsében közvélc- s indokinat és hiába- n rablólhá- mozgal- b számban olgári cso- elátták: a ellen nem het elérni Monde" cí- ap a patet- atok előre- n arról ír, a a francia negyöződé- ágnak nem mint a tár-

mind szé- ben tapaszt- len, hogy ok menthe- pediciós se- lító veresé- ok felelnek szág, mind nok népei a tárgyalá- áború láng- — Francia- ti érdekei- a békét és am és Pa- a. MTI.

MI VAN MÁNYI BÉLÁVAL?

Nehéz egy ember életét kitergetni, Megmondani erejét és hibáit, megérteni, hogy a közönség számára mennyit ér. Szinte ágakodnak a kérdések: mi legyen az első sor, mi a befejezés. Kezdejük talán ott, ahol ő kezdte: a nagy szatáni műszak történetével. Nevét akkor, 1949 december 21-én reptette magasra a hír. Egyetlen műszak alatt 5 és fél nap normáját teljesítette. Tipliket furt egy asztalra fektetett ötletes sablon segítségével. Ettől a naptól kezdve egy ideig egyre feljebb ívelt, egyre magasabbra hágot csillaga. 1950 január 14-én megkapta az élmunkásjelvényt, áprilisban a sztahnovista oklevelet. Ezer-ezerköt száz százalékot teljesített az ír-asztalárok felrakásánál, maradásánál. Az iskolákban tanították nevét, Félegyházi László festőművész olajba mintázta portréját. Aztán egyszerre szinte minden átmenet nélkül megszűnt ez a nagy ünneplés. Többé nem beszéltek sikereiről, nem emlegettek a legjobbak között a megyében. Két év óta például egy soronyi írás sem jelent meg róla az újságban, még legjobb barátjai is, — akik egyengették, formálták életútját — elfelejtették.

Vajjon hová tűnt, mi van vele? Tán nem él már közöttünk, nem alkot, farag, tüneményesen gyors, ügyes kezével?

Mi van, mi történt Mányi Bélával?

A Császár Péter utca 27. sz. alatt roskadoznak a fák a nehéz hótakaró alatt. Mérges kutyagatás, senki sem akar kaput nyitni. Végre feltűnik ismerős, mosolygós alakja. Ezek óta semmit sem változott, még mindig friss és fiatal. Beinvtál s székkel kínál meg egy születő, légiesen könnyed repülőmodell szomszédságában.

— Tudod miért jöttem?

— Szeretnék elbeszélgetni az életről, hogy hová tűntél, mi lett veled?

— Talán nem is érdemes már fellavarni. Sebet ejt újra s az ilyen sebek nagyon nehezen gyógyulnak.

— De mégis! Nem véletlen, hogy téged egyik napról a másikra csak úgy „leépítettek”. Féltettek, mint valami ócska holmit. Az ember nem élettelen tárgy, szíve és esze van, ha kell tud is az igazságot harcolni.

— Ez az — mondja felvillanó szemmel. — Az igazság és a becsület forog itt kockán!...

Nagy nehezen kőtelnek áll, feleleveníti az utóbbi évek néhány eseményét.

Eleinte jól ment minden. Nem volt baj semmivel. Szerették, megbecsülték benne az igyekezetet, a fáradtságot nem ismerő embert. — Csak így tovább Mányi elvtárs — szállt fel a biztatás és ez a rövid néhány szó többet jelentett számára mindennél.

1949-et írtak ekkor. A nagy fellendülés, az újtómozgalom kibontakozásának hősi hónapjai jártak. Szabó József gépmunkás mellett dolgozott közös munkapadon. Iróasztalok fűrészt, szaknyelven tiplizést végeztek. Mivel pisztolyfűrógepen nehezen ment ez a művelet, valami új megoldáson törek a fejüket. Szabó elvtársnak volt már elképzelése, sőt rajza is a művelet módosításáról. Ezt egészítette ki Mányi: jó volna ezt a munkát egy függőleges fűrógepen végezni, s könnyítéssel egy asztallapot beállítani.

Nem fűzhetne tovább gondolatát, — közben beteg lett s néhány hétig távol volt az üzemtől. Mikor visszatért, már kész volt a forma. Afelett, hogy közösen csinálták-e ezt a dolgot, vagy sem, Szabóval alaposan összeakaszkoztak. Parázs vita kerekedett az egészről, neki is, de Szabónak is volt igaza.

Sok újítást és ötletet nyújtott be ebben az időben. Mindent lassúnak, régiesnek találta, állandóan jobb megoldásokon törte a fejét. Munka után gyakran órákig is ottmaradt az üzemben, vagy otthon a faragott kis kecskelábú asztal mellett kukszolt. Elképzeléseit elbírálták ezeknek csak egy része valósult meg.

Mivel nem volt műszaki szakember sokat bajlódott, nyúlgóddott a rajzokkal. Többször beszélt Horváth Tamással, az üzemi akkori művezetőjével, hogy legyen segítségére. Horváth a támogatást megígérte ugyan, de legtöbbször ez a felkínált együttműködés nem valósult meg.

A fiatal sztahnovista nem hagyta annyiban a dolgot, követeltőlőt és olykor-olykor még az asztalra is csapott. Kobus Vilmosnak, az üzemi akkori igazgatójának is megmondta a véleményét. Persze ezt sokan nem vették szívesen s megindult a fűrés Mányi ellen.

Egy évre rá 1951-ben a Falmunkások Lapja már azzal vádolta, hogy ellopja mások találmányát s ebből pénzt és előnyt kovácsol magának. Név, vagy dátum a cikkben egyáltalán nem szerepelt. Olyan volt ez, mint tűzre az olaj, méginkább elmérgesítette a helyzetet. Hát így becsülnék?, tolvajnak címezték — vetette fel a kérdést Mányi feldulva, keserűen. Végtelel bántotta a dolog, fegyelmet kért maga ellen. Követelte, hogy állapítsák meg, követett-e el ilyen becsütelenséget. Egy bizottság össze is állt, helytelenítette megállapítást, sőt Zágonyi István ÜB titkár ígéretet is tett, hogy írnak Pestre ebben az ügyben. Ne szaporítsuk a szót, a levél azóta sem ment el.

Modellezés miatt is sokan támadták. Ez a mozgalom 1950-51-ben bontakozott ki erőteljesebben. A vezetőség tagjai gyermekjátéknak tartották a modellezést, úgy vélekedtek, hogy nem felnőtteknek való foglalkozás ez. Pedig az ifjúság szeret ilyen mozgalomban résztvenni és a Bütorgyárban Mányi Béla vezetésével ért is el sikereket. De a teljes kibontakozást megakadályozta a szűkös anyagi segítség. Ez is a viták végtelen sorozatát indította el. Elreplűt, vagy el sem készített modelleket követeltek — közben székkel és hulladékanyaggal lömtyétek tele a nehezen megszerzett postakerti modellező helyiséget, ahol a gépek jórésze összetört, vagy hasznavehetetlen lett. A leltár szerinti végleges átadásnál Kugler elvtársék 1952-ben ezt jöformán nem is vették figyelembe.

Mányi nem bírta ezt a tortúrát idegekkel. Nem bírta, hogy mellőzik, hogy elfelejtett, halott embernek tartják, hogy vaskos csendbe burkolják minden kezdeményezését. 1952-ben végleg átlépte a Bütorgyár küszöbét, ahol annyi dicsőség mellett számára oly sok keserűség is termelt.

A Bütorgyárban különbözőképpen beszélnek Mányi Béláról. „Borzasztó érdek ember” — mondja Dolhai elvtárs igazgató. „Csak a zsebére dolgozott” — egészíti ki Szepényi Sándor újítási felelős. Erdemeiről úgyszólván szó sem esik. Mintha Mányinak nem is lenne jó oldala, negyvennégy ötlete és újítása, mintha nem is élne benne forradalmi nyugtalanság, hogy megdöntse azt, amit sokan megdönthetetlennek hisznek. Mindez azt bizonyítja, hogy míg a Bütorgyárban volt, nem ápolta elégé erejét, nem segítettek neki a hibák kiküszöbölésében. Hagyták, hogy úszson az árral, hogy elmerüljön a tépelődésben, hogy fokról-fokra csúskosuljon kedve, ambíciója. Nagy felelőtlenség volt ez, nem becsülték eléggé, mint embert.

Persze senki sem állíthatja, hogy Mányi Bélának nincsenek hibái. Vannak bizonyos hibák is. Ez maga bizonyos tagadja, harcol ellenük, csak az a baj, hogy magára hagyatva néha elszámítja magát, ordít, kiabál, vagy olyan dolgokhoz fog, amihez egyébként nem ért. Van számtalan példa erre. Egyszer a bütorgyári dukkózóműhelyben társai figyelmeztetése ellenére más szögbe állította a forgácselzívó ventilátor forgólapját. Ugy gondolta ezzel fokozódik a készülék teljesítménye. A dolog vége azonban az lett, hogy a motor kiégte a nagyobb ellenállás és a terhelés következtében, csak a dolgozók lélekjelenlétén mulott, hogy a közelben lévő nagymennyiségű nitrolakk s vele együtt az egész üzemműz fel nem robbant.

Még ennél is súlyosabb, hogy egy másik alkalommal megmondatlanul az asztalra dobta legdrágább kincsét, a tagjelölt könyvét. Kilépek a pártból — kiabálta.

Pártmunkával kapcsolatban vitatkoztak s az akkori párttitkárhelyettesnek, Kóti elvtársnak az volt a véleménye, hogy a modellező kör mellett Mányi elvtársat is be kell osztani mindennapi agitációra. Tulzott volt ez a követelés, ahogy a többszörös újító ezt elhárította még helytelenebb. Néhány napra rá, a városi pártbizottság tárta csak fel igazán előtte, hogy milyen megmondatlanul lépett tett.

Mikor tagjelölt könyvét visszakapta, két könnyecpetet dörzsölt szét szemében.

Most is előnti a nyugtalanság, ha valahol ócska gépet, vagy elavult munkaműszereket lát. Ilyenkor elképzelések, megoldások futkároznak gondolataiban, papírt ceruzát vesz elő és jegyez. Segít, mert szükségesnek érzi ezt a segítséget. A régi tűz nem veszett ki életéből és a nehézségek sem tudták eloltani lelkesedését. Jelenleg is több újítása van elbírálás alatt a városi tanács Faipari Vállalatánál, ahol dolgozik. Ha elfogadják, bevezetik, újra 220 százalékot írhatnak a neve után az első negyedévi versenyben.

Tervei talán még az eddigieknél is szebbek. Minap a havas téli utcán hazafelé menet elulósárgolta, hogy művezetőnek képzelt, újra neki kezd a félbehagyott tanuláshoz. Hej, ha már előbb is segítik, támogatják, mindez hamarabb sikerült volna. Ma talán nem lenne kivételhetetlen az automata-csiszológép és egy sereg találmány — ami még most se valósult meg.

Tévedés ne essék, akik ebben a történetben szerepelnek mind becsülettel és aránylag jól megállják helyüket a termelésben. Szepényi elvtárs a könnyűipar egyik legkiválóbb újítási megbízottja, Dolhai elvtárs is, mint igazgató sok dicsőséget szerzett már üzemének. Egyben azonban mindegyik felelősök kisklont, majdnem a semmibe hullott kezükből Mányi Béla életsorsa. Nem látták meg, hogy kincsét érte ez van ennek az embernek, hogy követelőzése mögött nem önzés, hanem a közös cél szolgálata húzódik meg. Tévedésim lovagoltak és ez elfedte szemük elől az erejüket. Nem szabad ilyen hibába esni elvtársak! Gondosabban, melegebben kell bánni az emberi élettel, a mi társadalmunk drágája és mindennél értékesebb kincsével!

Kovács Tibor.

Az Anyatejgyűjtő Állomáson

A szoba csendjét gyereksírás veri fel. Alig pár hetes még a kicsi. Ehes, enni kér. Anyja mellett áll, tehetetlen, nincs teje. Nem tud enni adni gyermekének. Az anya szeme is könnybe borul. Kihez menjen, kitől kérjen segítséget, ki ad anyatejet, hogy legfeljebb kincset megmenhessen az életnek. S ekkor, épp a legjobbkor lép be a szobába a védőnő. Tászkájából anyatejjel telt üveget vesz elő. Az édesanya arcán boldog mosoly fut át. Gyorsan cuclit húz az üvegre és a gyermek szájába adja, az mohón szívja az édes anyatejet. Az Anyatejgyűjtő Állomás segít.

Az Anyatejgyűjtő Állomás alig pár napja kezdte meg működését a Deák Ferenc utca 6. szám alatt. Már eddig is igen sok csecsemőnek adott életet, erőt az anyatejgyűjtött tej. Szép, tiszta, hófehérre festett asztalok, székek, jó meleg szoba fogadják az édesanyákat, akik elmennek anyatejet, akik anyatejet adhatnak más gyermekének. Ezek az anyák életmentők.

Ezek az anyák nemcsak a munkahelyükön bizonyítják be helytállóságukat, hanem itt is. Szabó Jánosné Gördülőcsapágygyári dolgozó az első jelentkezők között lehet találni. Már eddig 950 gramm tejet adott. Csuzi Andrásné, Marik Istvánné is elmentek, hogy tejjük olyan élet-erős gyermekek nevelését biztosítsa, mint az övék.

Allandó orvosi felülvizsgálat alatt működik az állomás, úgy-úgy minden fertőzéstől mentes. Hőfehér, tiszta köpnyuban vannak a mamák, arcukon orr-

fityulával. A tejadás előtt még a kezüket is fertőtlenítik. A tejadás előtt szintén orvosi vizsgálaton esnek át, nehogy az általuk leadott tej bajt okozzon. Ilyesmi meg sem eshetik, mert a leadott tejet orvosi kiutalásra adhatja ki az Anyatejgyűjtő Állomás vezetője.

Örömmel várják a csecsemők, Pető Tamáska, Kerékgyártó Csilla, Szél Juditka és a többiek azt a percet, amikor megérkezik az ismert kis üveg. Ok tudni csak igazán elmondani, hogy mit jelent számukra az adott anyatej. Édesanyjuktól nem kaphatnak tejet. Most már ilyen esetben sem okoz gondot a kicsinyek fejlődése, egészsége. A betegségek nem veszélyeztetik őket. Az Anyatejgyűjtő Állomásra jövő anyák mindehhez hozzájárulnak.

— Minden igyekezetünkkel azon vagyunk — mondja Ulaga Erzsébet védőnő, az állomás vezetője, — hogy az édesanyák otthon érezzék magukat, ha eljönnek hozzánk. Az anyák számára külön fehérköpnyűt, orrfityulát, beosztott grammosüveget — amely jól zárható hófehér kis fiókokban van, — törülközőt biztosítunk. Az elkészített napokban pedig rádiót kapunk, ivópoharakat és szélsőségünk van még ültözöszekrényekre.

Felkészítjük és odaadunk munkát végeznek az Anyatejgyűjtő Állomás dolgozó és a tejadó édesanyák, hogy a legfeljebb kincset, a gyermeket megmentsék az életnek.

Tanka Judit.



A képen Szabó Jánosné tejadó látható, aki már 950 gramm tejet adott és Szűcs Béláné, az Anyatejgyűjtő Állomás egyik dolgozója, amint éppen a grammos üvegbe öntik a tejet.

Lesz-e 50.000 naposcsibe a berettyóújfalui járásban vagy sem?

A földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy Berettyóújfaluban keltető állomást kell felállítani öt géppel, hogy ötven ezer naposcsibát tudjanak adni a legkedvezőbb időben a berettyóújfalui járás számára. A Földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy Berettyóújfaluban keltető állomást kell felállítani öt géppel, hogy ötven ezer naposcsibát tudjanak adni a legkedvezőbb időben a berettyóújfalui járás számára. A Földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy Berettyóújfaluban keltető állomást kell felállítani öt géppel, hogy ötven ezer naposcsibát tudjanak adni a legkedvezőbb időben a berettyóújfalui járás számára.

tőn, a kiutalások nehézségein vergődik. Ideje, hogy a megyei tanács végtelenség a herce-nurcának és megfelelő helyet biztosítson az öt keltetőgép számára. Itt nem lehet halogatni, ötven ezer korai naposcsirke sorsa oml el azon, hogy gyorsan és helyesen intézkednek-e, vagy sorsára bízák az aktát: majd lesz valahogy.

Nolnap nyílik meg a III. Országos Újtőkiallítás az MSZT nagyteremben

A III. Országos Újtőkiallítást, amelyet a Találmányi Hivatal és a SZOT közösen, az alkalmakkal Debrecenben rendez meg, január 12-én, hétfőn délután fél 5 órakor nyitják meg ünnepélyes keretek között az MSZT nagytermében. A kiállításra már napok óta érkeznek az ország minden

részből a dolgozók újításainak eredeti példányai, vagy modellei. Megyénk üzemének és vállalatának dolgozó is bemutatják ötleteit, komoly összegű megtekintásokat jelentő újításait. A kiállítás január 24-ig lesz nyitva.

Földesúri terror a Fülöp-szigeteken

Manilából érkezett jelentés közli, hogy a Fülöp-szigetekhez tartozó Pampanga tartományban a földesurak sok bérlőt elkergettek a földesúri és kiforgatták őket javaikból. A bérlők két vezetőjét egy földesúr kegyetlenül

megverte. Egy másik földesúr, akinek ötven főből álló pánccsikkal és ágyakkal felszerelt saját hadserege van, utasította zsoldosait, hogy löjék agyon az elkergetett bérlőket, ha azok visszatérnének az ültetvényekre.



A Szocialista kultúráért



Kulturális fejlődésünk akadályai

Kétségtelen, hogy kulturális területen is ragyogó utat járunk be a felszabadulás óta. Az is kétségtelen azonban, hogy az első négy-öt év gyorsirányú fejlődésével nincsenek arányban azok az eredmények, melyeket az utóbbi évek során értünk el. Sok súlyos hiba gátolja az egyenesirányú fejlődést. A kormány programja nemcsak szükségessé, hanem egyenesen kötelezővé teszi, hogy bátran szembenézzünk ezekkel a hibákkal, feltárjuk a fogyatékosokat, mert kijávitásukhoz ez az első feltétel, mert további kulturális fejlődésünk elkerülhetetlen e nélkül.

Jelen cikk: ezt a célt igyekszik szolgálni. Természetesen teljes-ségében ezt a nagy és sokrétű kérdéskomplexumot nem lehet beleszorítani egy ilyen terjedelmű cikk keretelébe. Nem is törekszünk erre. Írásunkat csupán vitaindító anyagnak szánjuk, és csupán a kulturális élet leglényegesebb, legkirívóbb fogyatékosait igyekszünk felvetni ebben. Jelenlegi cikkünk ezenkívül csak az öntevékeny kulturális élet problémáit érinti, míg a kiválasztott művészeti élet problémáival egy másik cikksorozatban kívánunk foglalkozni.

Tömegieny — „szempontok“

Kezdjük azokkal a fogyatékosokkal, amelyeket sokszor szinte szemlenczés módjában, egy kulturális funkcionárius baklövésének, a helyi kulturális szervezők munka gyengéjének, stb. tulajdonítottunk. Kétségtelen, sok hiba van ezen a területen. A továbbiakban majd rátérünk erre is. Az utóbbi időkben általánosság duzzadt hibák a politikai és gazdasági téren elkövetett hibák mondhatni szerves tartozékaként jelentkeznek. Ez természetes is, hiszen lényegében a kulturális nevelőmunkát éppen úgy nem lehet elválasztani a politikai felvilágosítástól, mint a gazdasági építőmunkától. Terveink túlfeszítettség, a szocialista iparszűkület, vérszegénység vált a kulturális tömegmozgalom, hogy kultúrotthonaink nagyrésze siralmas, végtelenül elhanyagolt állapotba került és hogy az utóbbi időben egyre több részeg emberrel találkozhatunk. Nem lehet kultúrát építeni a tömegek kedve ellenére, csak velük együtt, velük közösen.

Dilettantizmus

A számok, a különböző statisztikák ugyan mást mutatnak. Ez persze csupán azt bizonyítja, hogy kulturális funkcionáriusaink jórésze sem jobb a „Deák-né vásznánál“. Nemcsak megsejített begyűjtési, tervteljesítési jelentések vannak a világon, hanem megszejített kulturális jelentések is. Persze, legtöbb esetben nem is a tények tudatos meghamisításáról van szó — bár ilyen is előfordul — hanem arról, hogy kulturális vezetőink egyrésze csak az élet felszínén mozog. Csak számszerűen nézi az eredményeket — sőt legtöbb esetben azok számszerű növekedésére is törekszik — és nem hatol a dolgok lényegéig. Tülságosan beleszokott, vagy beletörődött a „szempontdiba“, a „szempontok“ mechanikus végrehajtójává vált.

Ezeketán rátérünk kulturális életünk egy másik súlyos gyengeségére. Népművelési vezetőink jelentős része nem megfelelő erre a feladatra. Dilettantizmus, hozzá nem értés jellemzi munkájukat, sokan nem tudnak messzebbre látni a „szempontok“ és körlevelek adta instrukciók felé. Egy részük műveltsége időnként csak ezekre korlátozódik. Súlyosbitotta a helyzetet, hogy 949

után másfél év alatt, helytelenül, a pedagógusok közel 90 százalékát felmentették a népművelési vezetői alól. A kulturális nevelőmunka új vezetői teljesen tapasztalatlanul, sok esetben a leg- elemibb felkészültség nélkül fogtak a feladatokhoz. Mit eredményezett ez? Anarchiát és bizonytalanságot, a legszükségesebb elhajlásokat jobbra és balra egyaránt. „Szempont“, sémát és prolektutot az egyik nélyen árvalányhajás szentimentális parasztromantikát a másikon. Nem meglepő. A népművelés szervezési módszereit még csak el lehet sajátítani egy-két hét, vagy egy-két hónap alatt, de a kulturális munka elvi irányításához szükséges műveltséget és szaktudást semmiesetre sem! Ezt pedig me- netkötben sem tudták eddig elsajátítani megfelelően, mert a ren- geteg feladat végrehajtása különösen nehéz volt, mivel nem érttek kellőképpen hozzá — aig jutott idejük a tanulásra. Pedagógusainkat pedig ezalatt — akik rátermettségüket, műveltségüket, a tömegekkel való közvetlen kapcsolatukat tekintve — legmegfelelőbbek erre a feladatra — befogták adóügyi végrehajtónak, begyűjtési feladatok végrehajtására. És ebben mutatkozik első- sorban a kultúra, a műveltség lebecsülése, amiről olyan sokat beszélünk.

A kultúra fokozottabb megbecsüléséért

Hát vajjon nem a kultúra, a műveltség tökéletes lebecsülését jelentette, hogy tanácsaink a pedagógusokat — akik képességeiket, tudásukat olyan kiválóan tudnak kamatoztatni a tömegel nevelésében — adminisztratív feladatokkal terhelték.

Allami és gazdasági funkcionáriusaink egy része sajnos csak azt a munkát értékeli, melynek eredményei világosan és literék- eredményesen láthatók. Persze, ez a sajátos értékmerő érzék is a feladatok gépies, mechanikus végrehajtásából fakad, abból a tényből, hogy funkcionáriusaink egy része csak az események felszínén mozog, nem jut el a lényegig: az emberek tudatáig. Csak a begyűjtési terv teljesítéséhez szükséges búza, tej- vagy kukorica- mennyiséget igyekeznek megsze- reznii, ahelyeztet, hogy az embe- reket próbálnak megnyerni. Ezért látják az esetek túlnyomó többségében fontosabbnak a közvetlen végrehajtómunkát, mint az emberi tudat megváltoztatásá- nak, formálásának legkiválóbb módszerét, a kulturális nevelőmunkát. Ezért van az, hogy bár sok- kat hangoztatják a kultúra fontosságát, fokozott megbecsülését, a gyakorlati megvalósítás érde- kében nem sokat tesznek. Persze, az éremnek egy másik oldala is van: kulturálta kell lenni ah- hoz, hogy valóban meg tudjuk becsülni a kultúrát. Funkcioná- riusaink egy része még mindig nem elég következetesen és ki- tartással törekszik arra, hogy el- sajátítsa a megfelelő műveltségi színvonalat. A művelit ember szá- mára létszükséglet a kultúra, olyan, mint a kenyér meg a le- vegő: nem tud élni nélküle.

Ennyit szántunk vitaindítónak. Folytatása, kibővítése a hozzá- szólókra, vitázókra vár. Várjuk mindazok véleményét, akik szí- ven viselik a kultúra ügyét. Tárjuk fel közös erővel a kultú- rális munka elvi és gyakorlati hi- báit, hogy ilyen úton is előse- gítsük a kultúra további és egy- re eredményesebb virágzását.

Vitánkat — a vélemények és javaslatok összegzése alapján — a munka megjavítását célzó ja- vaslatokkal zárjuk.

— OBERSOVSKY GY. —

GIACOMÓ PUCCINI

hatalmas zenedrámája, a Tosca sággal megfogalmazva — meg- hozta a Csokonai Színház legköze- lebbi bemutatója. Kerekén 54 év előtt szólalt meg először a Sar- dou nagyszerű színpadi érzékkel felépített Tosca című drámája nyomán készült opera szenvedé- lyes dallamai. 1900-ban volt a bemutatója ennek a lenyűgöző erejű alkotásnak, amely az ope- ra műfaj eszközeivel kelti élet- re az olasz hazafiak harcát a szabadságért, vízi színpadra állatias kegyetlen szadista római rendőrőrnök Scarpia alakját és a szépséges énekesnő Tosca szív- szorongató tragédiáját.

Az 1858-ban az északolasz Lucca-ban született zeneköltőnek ez sorrendben az ötödik operája. Az első két fiatalkori kísérlete (Le villi, Edgar) után a Manon Lescaut torinói bemutatója 1893- ban már magára vonta az olasz közvélemény figyelmét. Puccini elsősorban a francia zene nyo- mán elhatározó lépést tesz egyé- ni stílusa kialakítása terén. Az 1896-ban bemutatott Bohémélet, amelyben a francia polgári tár- sadalom nyomorgó művész fia- latsága jelenik meg, mély lírai- len drámaisággal.

Este egy kultúrotthonban

Kedden nemcsak este, hanem egész nap élénk volt a püspök- ladányi járási kultúrház. Sokan keresték fel a könyvtárt, a fia- talok szívesen sakkoztak a zöld asztalon. Kora délelőttől késő estig szinte megállás nélkül pat- togott a fehér kauszokba — ping-pongoztak a fiatalok. Az estbe hajló délutánon pa- rasztlányok gyülekeztek a kelle- mesen fűtött járási kultúrház nagytermében, akik a kultúrház népi táncosportjának leány-tag- jai voltak.

Nem sokkal később megkezdő- dött a próba. A birjáni leány- verbunkost tanulták, ez volt a harmadik próba. A 12 leány ezen az estén a tánc befejező mo- tumait tanulták meg. Később a kultúrház népi táncosportjának férfi tagjai tartottak próbát, — a verbunkos lépéseit tanulták. Este hat órakor közel félzsáz fiatal lány és fiú részére tán- ciskola kezdődött. Ez az idei té- len már a második tánciskola Püspökkladányban, az előzőn 108-an vettek részt.

A HÉT KÖNYVEI

LENIN MŰVEI 6. KÖTET (Szikra)

Ez a kötet az 1902 január és 1903 augusztus között írott műve- ket tartalmazza. Néhány cikk a burzsoá és kispolgári nacionaliz- mus elleni harcra foglalkozik és kidolgozza a szociáldemokrácia áll- pontját a nemzeti kérdésben. A kötet továbbá tartalmazza Lenin- nek a II. kongresszuson mondott beszédeit és a II. kongresszus elé terjesztett határozati javaslatát.

Aczél Tamás: LANG ÉS PARÁZS (Új Magyar elbeszélések) (Szépirodalmi)

A Néphadseregbe bekerülő újon- cok egyéni, családi problémáival is törődni kell a jó politikai hely- tettesnek — erről szól ez az írás. Egy fiatal katona apja beszennye- zett emlékének súlyos terhével vívódik. Végül az elvtársak kö- zös erővel felderítik a fiatal kato- na nyomozott titkát és visszaad- ják lelki egyensúlyát.

Bárány Tamás: HUSZ EV Regény (Szépirodalmi)

A regény egy pesti munkásfiú életének két évtizedén keresztül érzékelteti, hogyan vezetett a ma- gasba a munkásosztály útja a Horthy-korszak nyomorúságából a felszabadulás utáni évek mind- kébb szépülő világába. A regény főhőse csak a második világhá- ború szörnyű emlékeinek hatására ébred tudatára annak, hogy mun- kája, élete nem szakítható el osz- tályától. A társadalom segíti ab- bannak, hogy öntudatos dolgozóvá, jó szakmunkássá, új életünk építőjévé váljon.

INDIAI ELBESZÉLESEK (Szépirodalmi)

A kötetben haladó indiai írók adnak számot az indiai nép életé- ről. Reális képet rajzolnak az in- diai nép elnyomottságáról, nyomo- ruságáról, megmutatják, milyen nehéz körülmények között, milyen

hősiességgel és áldozatvállalással vívják függetlenségi harcukat az indiai dolgozók.

MAI ROMÁN ELBESZÉLŐK (Szépirodalmi)

A színvonalas, változatos témá- jú válogatásban a román irodalom legnagyobbjai — köztük Sadoveanu, Dumitriu, Galan, Jar, Petre Josif, Petrescu, Szidorovic — sze- repelnek, az erdélyi magyar írók közül Sütő András, Asztalos Ist- ván és Nagy István.

Somlyó Zoltán: VALOGATOTT VERSEK (Szépirodalmi)

A magyar költészet egyik jelen- tős, de egész élete során méltatlan- nul mellőzött költőjének kiadásával régi adósságát törlesztette könyv- kiadásunk. A kötet az „átközött“ költő legzebb verseit tartalmazza, időrendi sorrendben 1908-tól 1936- ig, Somlyó György válogatásában, Illés Béla előszavával.

Kotyenko: EGY ISMERETSEG TÖRTÉNETE (Ifjúsági)

A „Komszomolszkaja Pravda“ hasábjain széleskörű vita zajlott le a barátságáról, szerelméről, a fiata- lok egymáshoz való elvtársias ma- gatartásáról. A szerző több mint 3000 levél alapján foglalja össze a vitát. Olyasféle könyv ez, mint a nálunk legutóbb megjelent „Fela- lölten házasság“, csak a formája irodalmibb.

Zaharencso: UTAZÁS A JÖVŐBE (Ifjúsági)

A könyv végigvezet a megvaló- sult kommunizmus országának eso- dálatos alkotásain, ipartelepein, öntözőit, dúsantermő földjein, megismerteti a gigantikus energe- tikai rendszerrel, mely lehetővé te- szí az elektromos áram nagyará- nyú felhasználását. Végül meglá- togatja a kommunista emberek ál- tal épített „műbolygót“, amely le- lehetővé teszi a világűr beható ta- nulmányozását. A könyv a Szovjet- unióban igen nagy sikert aratott.

SPORT

HIREK

Megnyit az Országos Idegsebészeti Tudományos Intézet

Zsoldos Sándor egészségügyi miniszter szombaton délelőtt átadta rendeltetésének a budapesti Országos Idegsebészeti Tudományos Intézetet.

Az intézet egyik legfontosabb feladata az lesz — mondotta Zsoldos Sándor — hogy széleskörűen feltárja a materializmus pavlov-i bizonyítékait, s kiszélesítse a felsőbb idegteljesítmények emberen való tanulmányozásának tudományát és hogy Pavlov tanításai alapján harcoljon a szubjektivistáktól tudományos nézetek ellen.

Az intézet vezetője, Zoltán László, az orvostudományok kandidátusa átvette az új egészségügyi tudományos létesítményt.

VARHATÓ IDOJARAS Felhőtlen, légsok, többfelé havazás, hóveszély. Meglehető nyugati, csak nyugati szél. Az északkeleti szél erős, a keleti eróssok emelkedik délen a felhőzet csökken. A napfény alig látható. A fűtés alapjául szolgáló varható hőmennyiséket vasárnap várható egy — minusz négy fok között.

KÉT HONAP ALATT a megyei tanács oktatási osztálya 600 000 forintot fordított a megyei diákokhoz, hogy a tanácsok kiadhatják a könyveket, a tanácsok kiadhatják a könyveket, a tanácsok kiadhatják a könyveket.

A DEBRECENI Vendéglátó Vállalat vezetősége értesíti a szórakozni vágyó közönséget, hogy a Nagyerdei Palota Cukrárszalon nyitvatartási ideje megváltozott. Nyitvatartási idő minden nap: 15 órától 23 óráig.

AMERIKAI KÖLCSÖNÖK A „Reuters” washingtoni jelentése szerint az amerikai kultúrái igazgatási hivatalok Hivatalt közölte, hogy Nagy-Britannia 15 millió dollárt, Nyugat-Németország pedig kétmillió dollárt kapott az amerikai mezőgazdasági termékekért.

KOLLEKTÍV SZERZŐDÉST készített — fennállása óta először — a debreceni Kertészeti Kollektív szerződés részleteit először kibővített üzemi bizottsági ülésen, majd a dolgozókkal közös üléseken.

DEBRECENI KÖZÖSSÉGI SZERZŐDÉS A Debreceni Községi Tanács elnöke, Dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke, Dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke, Dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke.

D. V. V. HIRDETÉNY Ertesztjük az utazóközönséget, hogy január hó 11-től, hétfőtől kezdve a 7-es (szanatóriumi vonal) menetrendjét az alábbiak szerint módosítottuk.

Olecsóbb lett a pongyolaflanell Régi ára — — Ft 43.10 Új ára — — — Ft 36.70 Kapható január 10-től az összes szaküzletben és az Állami Áruházakban.

DEBRECEN MAI SPORTMUSORA

KEZILABDA, 8.30: Bőrcs—Kisvárd. Csator 9.05: Hérmón—Lendü. Pünkösdi 9.30: Hérmón—Lendü. Csator 9.05: Hérmón—Lendü.

SI: Délelőtt 10 órák az Állami Tüdőbetegszanatórium és palagi infúzió kezelésére előkészítő előzetes rendezés.

MAGYAR—LENYVEL ÖKÖLVÍVÓ VÁLOGATOTT MÉRKŐZÉS BUDAPESTEN

1954 első hazai nemzetközi sporteseményére január 23-án kerül először Budapestre. A Sportcsarnokban kerül megrendezésre a magyar—lenyvel felmért és ifjúsági ökölvívó mérkőzés.

AKIK HATRALTATJAK A MUNKÁT

A sportöröknek jan. 4-ig be kellett adniuk a VTSB-hez az évvégi II. számú sportkört jelentést. A VTSB-nek január 12-ig összesítve fel kell terjeszteni az MTSB-hez Igen eok sportkör beszámolóját, idejében be is adták az egyeztetést hiábavaló volt azért, mert hiányos jelentést a VTSB-nam küldhettek tovább.

ÚJABB ZATÓPEK GYŰZELEM SAO PAOLOBAN

A Sao paolói Pacacambo-stadionban villanyfény mellett került sor a 10.000 méteres futóversenyre. A verseny előtti kétórás trópusi zápor erősen felzárkózta a pályát, a talaj az érdeklődéssel kísért verseny előtt teljesen száraz volt.

NEPLAP

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság. Felelős kiadó: BARCZI GYULA. Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-u. 3. Telefon: 42.54 és 48.40. Alföldi Nyomda telephely.

RÖVID SPORTRÉK

Burgundia utcai tornaterem: 14 óra: „Ipari Tanulók Napja” sportműsora.

A D. Lokomotív megérdemelt labdarugó csapata edzését január 16-án kezdi meg a Sportcsarnokban. Norvégia és Finnország a előző mérkőzések Moszkvában, ahol nemzetközi eseményen vettek részt.

1954. évi Bóka Kupa — kétfordulós országos sportkört birkózó csapatbajnokságban a D Lokomotív az I csoportba lett beosztva. Az I csoportba osztott sportkörök — a D Lokomotív — kötelesek ifjúsági csapatukat az időközi a január 24-én május 9-ig előzetesen kerülő egyfordulós ifjúsági sportkört csapatbajnokságban. Madridban került sor a Spanyolország—Törökország világjainok selejtező labdarugó mérkőzésére.

Színházi műsor

Cirkuszhercegnő előadása: ma fél 3. kor és 7. kor, kedden fél 7. kor, szomban fél 7. kor, pénteken fél 7. kor és szomban fél 7. kor és szomban fél 7. kor.

Mozik műsora

VIG: Ma délelőtt 11 órák 1 forintos helyárral: Veszélyes vízek, délután háromnegyed 2, 4, 6, 8 órák: Tavasz a jégen — Hétfőn háromnegyed 4, 6, 8 órák: Tavasz a jégen. BÉKE: Ma délelőtt 9, 11 órák 1 forintos helyárral: A császár pekje, délután háromnegyed 2 és este negyed 9 órák: Kékrajcár és Péntek 15, délután 4 és 6 órák: Napoleon ellen — Hétfőn háromnegyed 4, 6, 8 órák: Kékrajcár és Péntek 13. METEOR: Ma délelőtt 10 órák 1 forintos helyárral: A császár pekje, délután háromnegyed 3, 5, egyenyed 8 órák: Alruhás szultán. Színes szovjet film — Hétfőn háromnegyed 3, 5, egyenyed 8 órák: Alruhás szultán.

Ma délután 5 órákor

színpad bemutatkozás

Ma délután 5 óráig kezdett mutatkozni a Debreceni Községi Színház új társulata. A társulat vezetője, Dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke, Dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke.

Anyakönyvi hírek

Házasságok, Bartha Sándor ruktári munkás Mace 71/73 és Bagozi Ilona Mace 71/73, dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke, Dr. Darvas Jenő orvos a városi tanács elnöke.

A RÁDIÓ MŰSORÁBÓL

VASARNAP KOSSUTH-RÁDIÓ 6-8: Reggeli zene. Közben 6.45: A Szabad Nép mai vezércikke. 7: Színházak és mozik műsora. 8: Hírek. 8.15: Egy falu — egy nota. 9: Zenei felhívás. 10: Vasárnapi legújabb hírek. 10.10: Csillagok csodái. 11: Zenei zsep hazánk. 12: Hírek. 12.15: Jó ebédhez szól a nota. 12.45: A Magyar Rádió szimfonikus zenekara játszik. 14: Adóadás és vizualizáció. 14.45: Nagy népi együttesek. 14.45: Egy hét a külföldön. 15: Képzőművészet. 15.30: Szív küldi szívnek. 16: Anyegin. 16.40: Táncelem. 17.40: Kincses Kalendárium. 19: Hangmezek. 20: Hírek. 20.10: Mit hallunk holnap. 20.15: A magyar opera története IV. 21.15: Táncelem. 21.30: A vasárnap sportja. 22: Hírek. 22.10: Három magyar rádió játékból. 23: Budapest hangversenytérmből.

PETŐFI-RÁDIÓ 7: Hírek. 7.50: Naptár. 8.20: Műsorismertetés. 8.50: Műsorzárás. 11.50: Fűvészek. 12: Hírek. 12.10: Déli hangverseny. 13: A Magyar Rádió népi zenekara játszik. 13.30: Régi magyar operettek. 14: Adóadás és vizualizáció. 14.15: Utóéj-híradó. 14.40: Heti zenei kalendárium. 14.50: Táncelemek. 15: Ifjúsági felhívás. 16.25: Műsor az utóéj zenei szakárainak. 16.40: A Rádió vá szel talai hallgatói kérdéseire. 17: Hírek. 17.10: Kedves hallgatóink. 17.20: Legény Anóra k. szentje — népi zenei játékok. 17.40: Alekszej Tolstoj. 18.10: Ismerkedés zenei iróddal. 19: Hókö népe. 19.20: Jó munkáért szép munkát. 20: Hírek. 20.10: Mit hallunk holnap. 20.15: Tegnapról — holnapig. 21: Alban Zenei Hét. 21.48: Magyar raprodia. 22: Hírek. 22.10: Tíz perc kultúrpolitika. 22.20: Lányok, legények. 22.50: Érzivel terem a fán a meggy.

23: Műhelyest. 24: Hírek. PETŐFLERÁDIÓ 6: Magyar népdalok. 6.30: A kis iskolások műsora. 6.40: Torna. 6.50: Filmzene. 7.10—8.20: Azonos a Kossuth-adó műsorával. 7.50: Színházak és mozik műsora. 8.20: Hangmezek. 9.20: Orsz. nyelvlecke. 9.40: Gyermekezen. 10: Hírek. 10.10: Állami Zenekari Együttes zenekara játszik. 10.50: Művészet. 11: Hangmezek. 11.55: Műsorzárás. 14: A Magyar Rádió közönségszolgálati osztálya. 14.40: Könyv zene. 15.23: Négy szlovák népdal. 15.30: Szovjet művészek hangversenye. 16: Hangmezek. 16.30: A Menyasszonyok együttese énekel. 16.40: Hangmezek. 17.20: A puska. 17.40: Szív küldi szívnek szíven. 18.15: Ismeretterjesztő előadás. 18.55: Hangmezek. 19.10: Az építő kommunizmus nagy országában. 19.40: Sporthíradó.

VALASZTOTT maiak

VALASZTOTT maiakok: Kender utca 14, sz. Sámsoni útból nyílik. MODERN, teljesen új esztétikánál 37-es női cipők, ugyanott ebédőterem, asztal eladók, Csapó u. 11. em. 4 jobb dalt lépcsőház.

NYUGDLIAS mozonyt

NYUGDLIAS mozonyt: lakatosokat, perktó rép és gyönyörűket felvesszünk. Jelenleg a levélben. Cim: Hajdúszabasz. Postafiók 126 AH.

GYAKORLOTT anyag

GYAKORLOTT anyag: könyvtár és gép-gyorsító. név azonnali belépésre felvesszünk. XIII sz. Autóhá. vito Vállalat Debrecen. Szabadcsig út 27. AH.

HÁROM, esetleg négyez

HÁROM, esetleg négyez: beköltözhető esztétik. lakatokat Biharkerezes postán marad címek kérék.

ELADÓ egy 140 kg-os hí

ELADÓ egy 140 kg-os hí: zertés, Barna u. 17. IRMA ezüst rókat ve. ezek. Nagy szűs Ságvári E. u. 7. H.

ANYAKOCA 6 db. hóna

ANYAKOCA 6 db. hóna: pos malacok eladó, Timár utca 50. HUS, kollázs fűtőtest, szék, szalonna, pácolt szakszerűen vállalk. Bóde. Kossuth u. 57.

ELADÓ 280 kilós fiatal

ELADÓ 280 kilós fiatal: sertés felle, vagy egyenyed része, Kozma, Hadházi u. 64 sz.

NOI szörmebunda eladó

NOI szörmebunda eladó: Itatvan u. 59. II. ajtó. EGY jó állapotban lévő gázűzheleladó Beloiannisz u. 10. I. ajtó.

ELADÓ 150 kg zsírt

ELADÓ 150 kg zsírt: esetleg felében is. Kígyó u. 55. sz.

ELADÓ 120 kilós sertés

ELADÓ 120 kilós sertés: Kerekes-telep, Achim Andrá u. 42.



AZ XI EVFOLYAM, 9

A Szovjet

Télen a Szovjet maiban, idülöb pontjaiban, épp a sokszázézer dolgo. gát. Most az é borítja, északon szél, de Szocsiba idő van, ragyogó várost, a híres sz. szaki növények b. A szovjet ember jöttek üdülni, időt és az orvos klimatikus gyógy. sülnék. Szocsi sz. idülöbben decem. lizezen — jóv.

Az „Ogonyok” M. Szoboljevnek villamosmérnöve ipari miniszteri. to főmérnökéne közli. A televízió tünk szerves t. — mondotta a szovjet televízió adásainak pont az amerikai ad. Ipari vállalat kenységű csöv. úghogy jelent képek minőség. hogy színházakról, utcákról és világításban is. seket.

A televízió nagy kereslet. Egyre újabb készülékek g. meg. Már kipt. rosan sorozat. kat a vevő amelyek csöve. milliméter, az milliméteres á. szemben. E készülékek nek forgalomb. szüke típusok. „Sever” és m. előnyvel rende. sokban kevese. olesőbbak, keze. Megvannak a. vökészlekek a. amelyeknek es. ter átmérfő. A vökészlekek szintén forgal. dolgozás alatt vevőkészlekt. nek képsíkja méter, tehát. akkora, mint. latos „T-2”. Minél nagy. nál többen lá. ez adást. Kép.

Önn

A szovjet g. dolgoznak, h. könnyűpar. megrendelés. üzemek sok. rendelnek. Ez önműködő g. ből készült gyárt, a pala. lezárja. A g. „Krasznaja v. ban készített.